

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Кожевиной Анны Павловны
«Структурная организация доверия при различной направленности
личности (по параметру экстраверсия-интроверсия)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических
наук по специальности 19.00.05 – социальная психология*

Тема диссертационного исследования Кожевиной А.П. имеет несомненную актуальность. Это связано с тем, что не иссякает внимание исследователей к психологии доверия, в частности, проблема важности установления доверительных отношений молодежи с социальным окружением с целью создания гармоничных эмоциональных отношений является одной из основных и важнейших задач социализации данной социальной группы. Недостаточная разработанность проблемы специфики доверия к себе и другим в юношеском возрасте при экстравертированной, амбивертированной и интровертированной направленности личности побудила автора провести исследование, которое представляет несомненную теоретическую и практическую значимость.

В автореферате диссидентом детально рассматриваются теоретические аспекты исследования в психологической литературе доверия как социально-психологического явления, экстраверсии, амбиверсии и интроверсии как стратегий поведения в юношеском возрасте, в условиях постоянно меняющейся социальной среды. Глубокий теоретический анализ позволил автору определить методологические основания и границы исследования.

Во введении подробно представлены основные концептуальные компоненты диссертации: показана актуальность работы, ее научная новизна, теоретическая и практическая значимость, четко и корректно определены цель, задачи, гипотезы исследования, его теоретические и методологические предпосылки, а также положения, выносимые на защиту. Основное содержание работы в автореферате раскрыто достаточно полно, емко и лаконично.

Не вызывает сомнения научная новизна работы, заключающаяся прежде всего в том, что в ней выявлена специфика содержания доверия к себе и другим при различной направленности личности. Установлены различия в уровне доверия к себе и другим у экстравертов, амбивертов и интровертов. Показано, что общий показатель доверия к себе у амбивертов выше, чем у экстравертов и интровертов. Круг доверительного общения экстравертов отличается широтой и разнообразием. Амбиверты включают в свой круг доверия различных представителей социального окружения. Интроверты в большей степени

доверяют родным и близким. Также автором показана специфика структурной организации доверия к себе и другим. Тенденцией к дифференцированности структуры отличаются интроверты, интегрированность психологической структуры доверия представлена у экстравертов и амбивертов.

Несомненную практическую значимость имеет организация психологической помощи интровертам в юношеском возрасте с целью расширения границ доверия к себе, к другим и к миру и оптимизации отношений со сверстниками, в семье, учебной группе, а также повышения уверенности к себе.

В качестве пожелания можно рекомендовать в дальнейшем продолжить работу над поставленными в ней вопросами, в частности, изучить динамику доверия на разных этапах возрастного развития, т.к. данная проблема недостаточно исследована в российской психологии.

Подводя итог вышесказанному, необходимо отметить, что работа Кожевиной Анны Павловны является законченной и выполнена автором на достаточно высоком научном уровне. Автореферат и представленный список публикаций автора отражают основное содержание диссертационного исследования.

Представленная работа отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым ВАК Министерства образования и науки РФ наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология, а ее автор – Кожевина Анна Павловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук.

Доктор психологических наук
(19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии),
профессор кафедры общей психологии
и психологии личности
Кубанского государственного университета

Ожигова

Людмила Николаевна Ожигова

ул. Ставропольская, д.149, г. Краснодар, 350040, Россия.
тел.: 8 (4812) 68-30-46
e-mail: topvolna@mail.ru

Подпись Ожиговой Людмилы Николаевны
заверяю Начальник УК Кожевин

7.04.2016г.

Финкин
Владимир Ильич Финкин

